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роботах Васильчук  Т.В.[3], Брехунець Н.С. [2], 
Сергійчук О.М. [8].

Виявити характерні тенденції в розвитку освіти 
в УРСР у післявоєнний період можна на підставі 
архівних і  статистичних матеріалів. Значну дже-
рельну базу в дослідженнях аспектів розвитку соці-
альної інфраструктури закладів освіти складають 
законодавчі та нормативні акти (постанови, розпо-
рядження) урядових органів влади СРСР та УРСР. 
Серед них виділяються постанови Ради Міністрів 
СРСР від 30 травня 1958 р. «Об изменении порядка 
планирования капитальних вложений на жилищ-
ное, комунальное, культурно-бытовое строитель-
ство и на развитие строительной индустрии», 
ЦК КП України і Ради Міністрів УРСР № 223 від 
7  квітня 1967  р. «Про заходи по дальшому роз-
витку і  поліпшенню громадського харчування в 
Українській РСР» та «Про додаткові заходи по 
поліпшенню житлово-комунальних умов, громад-
ського харчування та медичного обслуговування 
студентів в Українській РСР» № 312 від 17 червня 
1970 р., накази Міністерства вищої і середньої спе-
ціальної освіти СРСР щодо поліпшення роботи 
бібліотек вищих і  середніх спеціальних навчаль-
них закладів (№ 252 від 27 жовтня 1959 р., № 164 
від 17 квітня 1962 р.).

На базі аналізу фактологічного матеріалу та 
архівних даних ми мали змогу визначити тенден-
ції розвитку повсякденного життя студентської 
молоді м.  Києва, зокрема стан соціально-побу-
тової інфраструктури вищих навчальних закла-
дів у період 60–70-х років ХХ ст., дослідити роль 
державних органів влади в питанні поліпшення 
ситуації із будівництвом об’єктів соціальної інф-
раструктури.

Отже, освітня галузь Української РСР 1960–
1970-х  років відобразила нові тенденції держав-
ної політики, зумовлені пошуками оптимізації 
державного управління навчальними закладами.

У 60–70-х роках ХХ ст. підготовка фа-
хівців для промисловості і  сільського господар-
ства стала одним із пріоритетів, що визначалися 
законами СРСР і  УРСР, постановами і  розпоря-
дженнями Рад Міністрів СРСР і  УРСР, наказами 
МВССО, Міністерства сільського господарства. 
У нормативних документах, які обумовлюють роз-
виток і діяльність вищих і середніх закладів освіти, 
виділяються положення, спрямовані на розвиток 
соціально-побутової інфраструктури. На першо-
му місці стояла проблема забезпеченості жит-
лом, яка не була вирішена до початку 1970-х  рр.,
а також іншими об’єктами соціально-побутового 
призначення. Як столиця Української РСР Київ 
у післявоєнний період відновив свій статус науко-
во-освітнього центру, проте це тільки підкреслю-
вало гостроту проблеми. Потреби студентської 
молоді як специфічної групи суспільства вирі-
шувались недостатньо оперативно, їх вирішення 
гальмувалося через складну систему підпоряд-
кування вишів союзним міністерствам та відом-
ствам, недостатність фінансування.

Уже з 1970-х рр. процеси в освітній сфері УРСР 
стали предметом наукових досліджень вітчиз-
няних науковців, які приділяли увагу насампе-
ред аспектам формування кадрового потенці-
алу та ролі освіти у  забезпеченні виконання тих 
завдань, які ставилися урядовими і  партійними 
структурами СРСР і  УРСР, фактично не засто-
совуючи аксіологічний підхід. Переважна біль-
шість цих досліджень відзначається комплексним 
характером, розвиток соціально-побутової інф-
раструктури вищих навчальних закладів розгля-
дається в загальному контексті. Окремі аспекти 
розвитку соціально-побутових умов населення 
та інфраструктури в період другої половини 
ХХ ст. досліджуються в монографіях Барана В.К., 
Даниленка В.М. [1], Ковпака Л.В. [5], статтях Пижи-
кова  А.В. [7], Куцаєвої  Т.О. [6], дисертаційних 
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У 1953  р. в Україні нараховувалося 144  вищі 
навчальні заклади освіти, найбільшими серед яких 
були Київський політехнічний інститут (6598 сту-
дентів), Київський університет (5942  осіб), 
Київський медичний університет (понад 3  тис. 
осіб) [8, 4]. 

Прийняття партійно-державним керівни-
цтвом СРСР низки законів та постанов у  сфері 
освіти, зокрема Закону «Про зміцнення зв’язку 
школи з  життям і  про подальший розвиток 
си стеми народної освіти в СРСР» (1958  р.), що 
дублювався ЦК КПУ і  Радою Міністрів УРСР 
у  Законі «Про зміцнення зв’язку школи з  жит-
тям і про подальший розвиток системи народної 
освіти в Українській РСР» (1959 р.), стимулювало 
розвиток закладів освіти всіх рівнів — від загаль-
ноосвітньої школи до вищих начальних закладів. 
Одним із наслідків реалізації завдань, визначених 
положеннями Закону, стало значне збільшення 
кількості студентів. Так, у  1958/59  н.р. у  вишах 
УРСР на 1–6  курсах навчалося 208  382  особи, 
в тому числі в одному з  київських вишів  — 
Українській сільськогосподарській академії 
(УСГА) — 4107 осіб [9, 161–169].

Водночас однією з  тенденцій початку 
60-х років ХХ  ст. стало скорочення кількості 
ВНЗ, зокрема шляхом їх об’єднання. У Києві 
в 1960/61  н.р. нараховувалось 18  ВНЗ, 
у  1965/66  н.р. їх кількість скоротилась до 17. 
Скорочення кількості ВНЗ відбувалось одночасно 
із збільшенням контингенту студентів. Загальна 
кількість студентів у  Києві в 1960/61  н.р. стано-
вила 72  046  осіб, через п’ять років вона збіль-
шилася майже на 50 % (117 379 осіб) [7, 104].

Збільшення кількості студентів виявило низку 
проблем, які потребували нагального вирішення. 
Першою з  них стала недостатність аудиторного 
фонду і  навчально-лабораторних приміщень 
у  ВНЗ. Загалом норма забезпеченості навчаль-
ною площею становила 12  кв.  м на 1  студента, 
проте на початок 1961/62  н.р. жоден виш УРСР 
не мав навчальної площі, яка відповідала б визна-
ченій нормі. Це призвело до запровадження дво- 
та тризмінного навчання. Так, у Київському уні-
верситеті студенти двох факультетів  — фізич-
ного та географічного  — навчалися у  дві зміни; 
у  Київському агромеліоративному і  Київському 
технологічному інститутах — навіть у три. Серед 
вишів, які терміново потребували збільшення 
навчальної площі, був Київський політехнічний 
інститут, Київський інститут народного госпо-
дарства, Український поліграфічний інститут, 
Київський технологічний інститут легкої про-
мисловості, Київський фінансово-економічний 
інститут [7, 102]. В Українській сільськогосподар-
ській академії також існувала вкрай напружена 
ситуація із аудиторним фондом  — на одного 
студента припадало 5,3 кв. м площі при нормі 12 
[10, 34].

Разом із проблемою недостатності аудитор-
ного фонду ВНЗ постала житлова проблема. 
Студенти вищих навчальних закладів Києва так 
само, як і  кияни, у  1950-1960-х  рр. відчували 
гостру потребу в забезпеченості житлом, в першу 
чергу гуртожитками. У 1959  р. житлова площа 
в Київському технологічному інституті становила 
1,43 кв. м на 1 студента, в Українському полігра-
фічному інституті — 1,77. У деяких вишах Києва 
іногородні студенти взагалі не були забезпечені 
житлом (Київський фінансово-економічний 
інститут). Недостатність житлового фонду при-
зводила до того, що навчальні заклади частину 
свого фінансування перенаправляли на відшко-
дування витрат студентів на знімання так званих 
кутків  — 30  крб на місяць, проте повністю про-
блему зняти не вдалося [8, 160–163].

У документах, ухвалених урядом УРСР 
в 1950-1960-х  рр., простежуються спроби вирі-
шити соціально-побутові проблеми студентів 
і учнів середніх спеціальних закладів освіти шля-
хом розширення самообслуговування [10, 82], 
залучаючи у  такий спосіб додаткові можливості 
для поліпшення соціально-побутових умов сту-
дентів і  учнів. Проте вирішення питання поліп-
шення побутових умов проживання студентів 
у  гуртожитках потребувало додаткового фінан-
сування. У 1968  р. МВССО УРСР зверталося до 
Ради Міністрів УРСР із проханням збільшити 
асигнування на покриття господарських та інших 
витрат по студентських гуртожитках, зазнача-
ючи при цьому, що дані витрати погашаються за 
рахунок плати за проживання, що надходить від 
студентів у розмірі 1 крб за проживання і 50 коп. 
за постільну білизну, та доплати із бюджету (вста-
новленої Мінфіном СРСР) у розмірі 2 крб 80 коп. 
на рік за одне місце. Незважаючи на те що гур-
тожитки багатьох ВНЗ використовувалися як 
готелі під час канікул, перевищення господар-
ських видатків над надходженнями становило в 
середньому 6 крб на рік за одне місце. У 1967 р. 
сума витрат, які не були перекриті, становила 
144 тис. крб [11, 160–163].

Проблема забезпеченості харчуванням, про-
довольчими і  промисловими товарами також 
була суттєвою у  повсякденному житті студентів 
Києва кінця 50-х  — початку 60-х  років ХХ  ст. 
Спеціальною постановою №  966 «Про подання 
допомоги Українській академії сільськогоспо-
дарських наук» (26 серпня 1957 р.) Рада Міністрів 
УРСР зобов’язувала виконком міської ради депу-
татів трудящих у  найближчий час вжити заходи 
щодо значного поліпшення в Голосієво торгівлі 
промисловими товарами і продуктами в асорти-
менті, необхідному для студентів, а також щодо 
безперебійного постачання у  буфети кефіру, 
молока в пляшках, свіжих овочів. Проте до 
початку 1958 р. проблема забезпеченості промис-
ловими товарами і продовольством вирішена не 
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була, зокрема студенти скаржилися на відсутність 
вовняних і  напіввовняних виробів, нерегуляр-
ність і  недостатність постачання молочних про-
дуктів, свіжих фруктів, незадовільне завезення 
хлібобулочних виробів [12, 184–186].

Питання поліпшення житлово-комунальних 
умов, громадського харчування та медичного 
обслуговування студентів неодноразово розгля-
далося Радою Міністрів УРСР впродовж 1960–
1970-х рр., наслідком чого стало введення у 1970 р. 
в експлуатацію 17 нових учбових та учбово-лабо-
раторних корпусів, 14 гуртожитків на 8365 місць, 
7 їдалень на 1490 місць та 19 буфетів на 582 місця 
у ВНЗ УРСР. У першому півріччі 1971 р. план вве-
дення в дію потужностей і основних фондів було 
перевиконано: введено у  дію 6  об’єктів, в тому 
числі 4  учбово-лабораторні корпуси і  2  гурто-
житки. Значно поліпшилась ситуація із забезпече-
ністю іногородніх студентів і аспірантів житлом: 
вона склала 78  % (у 1966  р.  — 67  %) [13, 42–50]. 
Для оснащення студентських гуртожитків були 
виділені меблі на суму 1,2  млн  крб; також на ці 
потреби виділено 600 тис. крб за рахунок додатко-
вих асигнувань. У 1970 р. при 7 ВНЗ м. Києва було 
відкрито комбінати побуту, філіали побутових 
комбінатів, додатково  — майстерні по ремонту 
та пошиттю одягу, взуття, пункти прокату речей, 
хімчистки, майстерні, які розміщувалися безпосе-
редньо у студентських гуртожитках.

У 1966–1970  рр. при вишах України було 
побудовано 29 їдалень на 4745 посадочних місць 
та 60  буфетів на 2168  місць. За рішенням коле-
гії МВССО УРСР від 14  січня 1971  р., відбулися 
зміни в системі обслуговування студентів хар-
чуванням  — переглянуто розклад навчальних 
занять, після першої пари лекцій встановлена 
перерва тривалістю 30–40  хв для прийняття їжі 
студентами [13, 2–4].

Відбулося значне покращення в медич-
ному обслуговуванні; в Києві, Одесі, Донецьку, 
Харкові, Дніпропетровську були обладнані й роз-
почали роботу студентські лікарні, поліклініки 
та їх філіали, додатково обладнані медичні та 
фельдшерські пункти. При окремих гуртожитках 

працювали профілакторії на 25–100  місць. 
Аналіз стану медичного забезпечення студен-
тів Київського університету та Української сіль-
ськогосподарської академії в 1970  р. показує, 
що медична допомога надавалася студентською 
поліклінікою 6200  студентам, які проживали по 
вул. Ломоносова. Поліклініка займала 21 кімнату, 
в яких функціонували лабораторія, кабінети для 
прийому лікарями з різних спеціальностей, пере-
важно лікарями-терапевтами. Розпорядок роботи 
поліклініки  — з  8  год ранку до 20  год вечора. 
У студентських гуртожитках по вул. Ломоносова 
(в тому числі Української сільськогосподарської 
академії) були відкриті профілакторії на 100–
120  ліжок у  кожному, в штаті яких були лікарі 
та середні медичні працівники; ці профілакторії 
були обладнані для водо- та електролікування, 
дієтичними їдальнями. В УСГА було відкрито 
лікарські здоровпункти із штатом лікарів від-
повідно до кількості студентів і  викладацького 
складу [14, 9].

Серед питань, які до 1971 р. вирішити не вда-
лося, — відселення сторонніх осіб із студентських 
гуртожитків, незважаючи на низку постанов Ради 
Міністрів УРСР (№ 849 від 17 листопада 1966 р., 
№ 312 від 17 червня 1970 р.). Перевірка виявила, 
що станом на 1 вересня 1971 р. у вишах МВССО 
УРСР понад 27  тис.  кв.  м було зайнято сторон-
німи особами і організаціями. Разом з тим понад 
35 тис. іногородніх студентів не були забезпечені 
житлом. Найбільше житлова площа гуртожит-
ків була зайнята не за призначенням у  вишах 
м. Києва — 5685 кв. м [14, 76–81].

Матеріально-технічне та фінансове забез-
печення інфраструктури навчальних закладів 
м.  Києва у  60–70-х роках ХХ  ст. значно відста-
вало від тогочасних потреб. Капітальне будівни-
цтво поступово розвивалось, проте темпи були 
повільними і не задовольняли зростаючих вимог. 
Недостатньо вирішувалось питання забезпе-
чення навчальних закладів їдальнями, студентів 
навчальними та житловими площами, що нега-
тивно впливало на перебіг навчального та науко-
вого процесу.
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Елена Кропивко

ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ КИЕВСКОГО СТУДЕНЧЕСТВА В 1960–1970-х гг.: 

СОЦИАЛЬНО-БЫТОВЫЕ АСПЕКТЫ

В статье рассматриваются социально-бытовые аспекты повседневной жизни студентов и осо-
бенности развития вузов Киева в 60–70-х годах ХХ в. Анализируется законодательная и норматив-
ная база развития социально-бытовой инфраструктуры высших учебных заведений. Значительное 
внимание уделяется вопросам развития составляющих социальной инфраструктуры: обеспе-
ченности учебных фондов, улучшению жилищно-комунальных условий, общественного питания 
и медицинского обслуживания студентов. 

Ключевые слова: высшие учебные заведения г.  Киева, постановления Советов Министров СССР 
и УССР, жилищная проблема, общежития, столовые, поликлиники.

Olena Kropyvko

KYIV STUDENTS’ DAILY LIFE IN 1960–1970S: SOCIAL ASPECTS

The article deals with the social aspects of Kyiv students’ daily life in the period of the 60-70s of the 20th century. 
It is determined that a typical trend of state policy in the fi eld of education was the search for optimization 
of school management. In the framework of the implemented measure aimed at realization of the set tasks, 
the number of  universities was signifi cantly reduced, while the number of  students was increasing. The last 
exacerbated the problem, which had not been solved until the end of the 1950s, in particular lack of classroom 
funds and educational and laboratory facilities. It is emphasized that at the beginning of the 1960s none of the 
universities of the Ukrainian RSR had educational premises, which would correspond to a certain norm, and 
this led to the two- and three-shift educational schedule. At the same time there was an urgent need to provide 
housing primarily to the non-resident students. It is noted that to solve the housing problem, a part of Kyiv 
universities funding was redirected to reimbursement of students’ expenses on rental of accommodation from 
private individuals. It is pointed out that among the actions and additional opportunities identifi ed by the 
Government of the UkRSR to solve the social problems of students and pupils of secondary special educational 
institutions, it was to encourage the expansion of self-service and the use of the numerous educational institu-
tions hostels as hotels during the holidays.

The legislative and regulatory framework of  improving the higher educational institutions’ social infra-
structure is analyzed. The features of Kyiv universities development in 1960-1970s are highlighted; consider-
able attention is paid to the questions of the social infrastructure components development: provision with 
education fund, improvement of housing and communal environment, food and health care of students. It is 
emphasized that the solving of the housing problem in the universities was prevented by unauthorized resid-
ing in the dorms, and this problem was most acute in Kyiv. Based on statistical data and archival documents 
analysis it  is concluded that despite signifi cant improvements in social infrastructure of the Kyiv universities 
in the early 1970s, the material and technical supply failed signifi cantly to fulfi ll the existing needs.

Although the capital construction was gradually developing, its rates were low, they failed to meet 
the growing demands, and this in its turn aff ected the development and activity of the educational institutions 
in all areas.

Key words: Kyiv higher educational institutions, URSR and Ukrainian RSR Council of Ministers’ decisions and 
resolutions, housing problem, dormitories, canteens, clinics.


